

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Холовой Любови Александровны на тему «Трансформация образа Чужого в социальной реальности постсоветского пространства», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия (философские науки)

Социальная реальность постсоветского пространства наглядно демонстрирует, что глобализация формирует новые ценности и новое мировосприятие. Информационные и когнитивные войны, стереотипы и идеологические диверсии вторгаются в жизнь общества, изменяя старые и формируя новые законы отношения Свой – Чужой. В таком контексте заявленная диссертантом Холовой Л.А. тема воспринимается как попытка ответа на имеющиеся в русле социальной философии вопросы.

Диссертационная работа Л.А. Холовой привлекает внимание тем, что тема связана не только с научной областью социальной философии, но и с культурологией в контексте постсоветского пространства, идентичности и межнациональных отношений. Проведенный диссертантом анализ трансформации образа Чужого в советской социальной реальности демонстрирует успехи конструирования художественной реальности в соответствии с идеологией интернационализма и дружбы народов. Раскол и неопределенность культурной идентичности постсоветского времени, в свою очередь, отражается и на отношении Свой – Чужой, устойчивости маркеров определения чужести. Текст автореферата написан грамотно и логически последовательно. Логика работы соответствует цели и задачам исследования. Автором сформулированы основные проблемные вопросы диссертационного исследования, отвечая на которые Л. А. Холова представляет положения, выносимые на защиту.

Диссертант для определения трансформации и факторов формирования отношения к Чужому на постсоветском пространстве использует методы социально-философского анализа и фокус-группового исследования. Содержательно логика и структура диссертационного исследования строится следующим образом: от описания основных способов концептуализации образов Своего и Чужого в советскую эпоху до перехода к анализу сущности образа Чужого в постсоветском социуме как репрезентации новых социальных реалий.

В целом текст автореферата свидетельствует о том, что диссертация Л.А. Холовой соответствует паспорту научной специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия и требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Анализ автореферата позволяет заключить, что диссертация Холовой Л.А. является законченным, самостоятельным научным исследованием, в котором осуществлено осмысление с точки зрения социальной философии основополагающей категории – социальной реальности, отношения Свой – Чужой и трансформации основных образов.

Основные идеи диссертации и выводы автора прошли достаточную апробацию на научных конференциях и публикациях автора, из которых 4 опубликовано в рецензируемых изданиях перечня ВАК. Текст автореферата полностью представляет содержание диссертационной работы.

Холова Любовь Александровна, автор диссертации «Трансформация образа Чужого в социальной реальности постсоветского пространства» заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7 — Социальная и политическая философия (философские науки).

Алексеева Ирина Юрьевна,
доктор философских наук,
ведущий научный сотрудник сектора философских проблем социальных и гуманитарных наук
Института философии РАН

«4» апреля 2023 г.

Алексеева

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт философии Российской академии наук

109240, г. Москва, ул. Гончарная, д. 12, стр. 1.

Телефон: 8 (495) 697-91-09 Факс: (495) 609-93-50.

Email: iph@iphras.ru



Подпись Алексеевой И. Ю.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института философии РАН Л. В. Коваленко